

# 赵素梅：以心为田 耕耘桐梓希望之园

10月24日,阳光如细丝般温柔地穿透云层,洒在菏泽市桐梓自闭症关爱中心的每一寸土地上,为这个特殊的地方披上了一层金色的纱幔。记者带着好奇与敬意,踏进了这个充满生机与希望的世界。

一进门,悠扬的笛音声便如清泉般流淌入耳,引领着记者循声而去。赵素梅,这位中心的“精神灯塔”,正温柔地注视着这群孩子,他们正专注地制作着手中的竖笛,每一个动作都透露出对音乐的爱和对生活的向往。

赵素梅,一位平凡而伟大的母亲,她的孩子是一位23岁的心智障碍者,她深知长时间极小的生活空间和单调的家庭生活对孩子身心的危害。2017年,她毅然决定自筹资金,为16周岁以上的自闭症障碍者(友称“心青年”)筹建这个治愈的港湾——菏泽市桐梓自闭症关爱中心。她希望孩子们能在这里像桐梓一样高大,像梓树一样挺拔,生活得充实而有意义。

在赵素梅的引领下,记者来到了中心的农疗基地。秋色中,这里的花朵依

然绚烂多姿,蔬菜地里一片翠绿,生机勃勃。围栏内,鸡与鹅悠然自得地踱步,青山羊正悠闲地啃食着草料。而园子里,两只小狗欢快地奔跑嬉戏,为这片秋日田园增添了几分活泼与灵动。

此时,正值地瓜成熟的季节。孩子们在老师的指导下,脚踏土地,感受着大地的力量。记者看到,在一片绿意盎然的地瓜田里,孩子们手握铁耙、铁锨等农具,全神贯注地挥动着,他们的脸上洋溢着期待和喜悦。随着一铲铲的挖掘,一簇簇肥硕的地瓜露出地面,孩子们小心翼翼地捧起地瓜,像对待宝贝一般,将它们轻轻摆放在整整齐齐。

“看,这是我种的地瓜!”一个孩子兴奋地举起手中的地瓜,向赵素梅展示着自己的劳动成果。“宝贝真棒!”赵素梅微笑着用肯定的话语回应着孩子们,她的眼中充满了母爱和欣慰。

在这片自然的怀抱中,孩子们的身体变得更加灵活,协调,精气神也得到了极大的提升。他们不仅体验到了收获的喜悦,更在劳动中找到了成就感和自信心。

然而,桐梓世界的魅力远不止于此。2021年,赵素梅创办桐梓木工坊,生产婉音竖笛、鸟笛、实木相框等产品,不仅打造自有品牌,更为孩子们提供了实践机会。木工坊里,孩子们亲手制作竖笛,每一次敲打、打磨,都蕴含着对美好生活的追求。2023年,她又创立桐梓烘焙坊,为“心青年”提供更多岗位。烘焙坊内,孩子们展现非凡创造力,从淘洗小麦到制作花生酱,再到烘焙面包、中式糕点等,无所不能。

谈及创建初衷,赵素梅眼中坚定。她深知劳动对心智障碍者的重要性,于是将实用技能融入孩子们生活,助其成长与收获。桐梓世界的生

活规律而充实,晨练、学习、劳动、工作,每一项都充满意义。而木工坊和烘焙坊的创建,更是为他们的日常生活增添了无限的乐趣和色彩。

“经过7年的不懈努力与坚持,我们为‘心青年’们开辟了一条庇护性就业及辅助性就业的新路子。大家分工协作,发展能力,他们有尊严、受保护、自信成长,并且用自己的双手做出了许多有意义的事情。”赵素梅深情地说。

如今,桐梓自闭症关爱中心已经成为了一个充满爱与希望的地方。“心青年”们在这里学会了如何与自然和谐共处、如何通过自己的双手创造美好的生活。赵素梅用她的智慧和爱心,为孩子们打造了一个充满无限可能的未来。“建这个中心,初心是帮助到更多的心智障碍者和他们的家庭。”初心不改,在未来的日子里,赵素梅将继续前行,以心为田,耕耘桐梓希望之园,用爱和智慧为更多的心智障碍者点亮生命的灯塔。

记者 郭阳阳



## 为老年人守好『钱袋子』

本报讯(记者 王瑞荣)针对近年来洗钱犯罪与诈骗案件频发,老年群体成为易受害重点对象的情况,近日,中国银行东明支行工作者走进一家养老机构,开展反洗钱宣传活动。

活动现场,针对老年人可能存在的视听障碍,中国银行东明支行的工作人员精心准备了色彩鲜明、生动形象的宣传彩页,并利用扩音器,以通俗易懂的语言向老年人传授防骗知识,内容包括“警惕陌生电话或短信,切勿泄露银行卡密码”、“远离非银行高息理财诱惑,多与子女沟通”等。此外,活动还设置了趣味互动环节,鼓励老年人参与问答和表演,不仅增强了他们的防骗意识,还活跃了现场气氛,加深了老年人对防骗知识的记忆。

在轻松愉快的氛围中,中国银行东明支行的工作人员还与老年人拉家常,深入了解他们的金融服务需求,为日后提供更加贴心、便捷的老年金融服务打下基础。这不仅体现了该行对老年客户的深切关怀,也为提升适老化服务水平、构建和谐金融环境奠定了基础。



### 菏泽市高校毕业生秋季专场招聘会举行

▲10月26日,由菏泽市人力资源和社会保障局、菏泽学院主办,职引未来——2024年菏泽市高校毕业生秋季专场招聘会在菏泽学院(北校区)举行。

本次招聘会设置了就业服务区、职业指导区、网络招聘会咨询区等8个功能区域,搭建了直播带岗专区,共有302家企事业单位进场招聘人才,提供就业岗位1800余个,计划招聘约1.2万余人。活动现场,招聘单位详细介绍岗位信息,与学生面对面交流,求职者踊跃投递简历1.1万余份,达成就业意向3100余人。

记者 毛慎沛 摄

## 黄店镇黄西村:为爱情减“负” 为幸福“加分”

10月24日,定陶区黄店镇黄西村村民廖思霞家里张灯结彩,热闹非凡,处处洋溢着喜庆的氛围,廖思霞嫁彩礼嫁女儿的事儿也被村民传为佳话,街坊邻里前来祝贺,纷纷称赞她能抛弃面子,不搞彩礼攀比。

前不久,廖思霞的女儿黄艳鑫与刁铭两人结婚的事提上日程,双方家长坐在一起商量起彩礼,彩礼就成了明面上的问题。

“彩礼嘛,本来就是一份心意,多了反而成了年轻人的负担,现在镇村都提倡‘零彩礼’‘低彩礼’,我肯定积极响应号召,绝不会漫天要彩礼。两个孩子两情相悦,婚后生活过得幸福,就是我们做父母的最大心愿。彩礼你们看着给,结婚仪式一切从简,把钱省下来让孩子们过好日子。”廖思霞说。

“我和刁铭是经人介绍认识的,相处那么长时间感情一直很稳定,结婚的本质就是因为爱,没必要给家庭增加负担,彩礼多也不见得以后会过好,我们互敬互爱、勤劳肯干一样能幸福,而且我还是一名共产党员,肯定要给大家带好一个头。在我看来,低彩礼不仅是为爱情‘减负’,更是为幸福‘加分’。”黄艳鑫笑着说。

据了解,为切实推

进移风易俗工作,黄西村组织召开群众代表会和村两委会,将婚丧嫁娶倡导性标准纳入村规民约,并把村规民约宣传搬到新时代文明实践站、田间地头、街头巷尾,采取志愿者宣讲、情景剧演出、宣传海报张贴等方式,打造立体化全方位宣传矩阵,让群众在潜移默化中抵制高价彩礼、践行绿色生活方式,争做移风易俗的积极倡导者和自觉实践者。

“近年来,彩礼数额持续走高,有人罔顾家庭经济情况,把彩礼多少视为衡量爱情和婚姻的标准,有的甚至明码标价,将爱情婚姻与金钱捆绑,这给村民造成很大的负担。为了改变这种现状,我们就组织了红白理事会和移风易俗志愿服务队拿着宣传材料挨家挨户搞宣讲,倡导喜事新办、丧事简办,引导大家简化仪式,摒弃面子工程,减轻家庭负担,目前已取得明显成效。”黄西村党支部书记黄启路说。

“黄店镇在推进移风易俗的过程中,充分尊重村民主体地位,广泛开展议事协商、模范评选、婚丧嫁娶服务、邻里互帮互助等活动,努力为婚嫁家带一个好头。在我看来,低彩礼不仅是为爱情‘减负’,更是为幸福‘加分’。”黄艳鑫笑着说。通讯员 贾舒 记者 刘卫国



“青春灼灼,其焰烈烈,青春热血,春去秋来。”10月25日7时30分,菏泽市实验中学2024年秋季田径运动会暨教师趣味运动会开幕,伴随着激昂的运动员进行曲,800多名运动员步入运动赛场。

国旗班、校旗队、红旗方阵、裁判员代表队和各班方队依次入场。国旗队率先步入会场,他们步伐整齐划一,神情庄重肃穆,引领着全场师生的目光。各班方阵步伐整齐,口号嘹亮,展现了班级的风采与活力,更展现了实验中学学子气宇轩昂、精神抖擞的良好风貌。

本次运动会共设置11项田径项目、4项趣味项目以及1项挑战中考体育项目团体赛,主要包括学生男子组:100m、200m、1000m、4×100m混合接力、跳高、跳远、立定跳远、双手前抛实心球;学生女子组:100m、200m、800m、4×100m混合接力、跳高、跳远、立定跳远、仰卧起坐;教工组:拔河、骑电动自行车、旋风跑、赶“足”跑、蒙眼敲鼓接力等。全校共有60支代表队、1200多名师生运动员参与角逐。

速度与激情的短跑,展现团队协作的接力赛,跳进沙坑中深深的足迹……都留下了青春无畏的印记,本着参与第一、健康第一、团结第一的比赛风尚,充分展现了拼搏奋进、勇于争先的精神风貌,赛出了风格、赛出了水平。

田径场瞬间成为了运动员们展示速度与激情的舞台。运动员们如离弦之箭冲出起点,一个个执着的背影你追我赶,竞相驰骋;跑道外,热烈的呐喊声汇聚成一股锐不可当的力量。追风少年的汗水在阳光下熠熠闪光,照亮了他们前行的道路,以青春和热血,在赛场上铸就辉煌,谱写着属于他们的壮丽篇章。

文/图 记者 刘兰英

# 挥动激情 放飞梦想

## ——菏泽市实验中学2024年秋季田径运动会掠影



运动会开幕式



跳高项目比赛



男生跳远项目比赛现场



女生短跑项目比赛现场



竭尽全力,双手前抛实心球



跑道外,同学们为运动员助威呐喊